

▶▶▶[上接P1]

筑梦未来 播撒新绿

——谢镇铭以水性科技引领合成革行业生态革命

■ 王健吾 本报记者 王海亮



破局之路 “水代油”从质疑到突破的 顽强攻坚

行业困局，绿色化转型迫在眉睫。曾几何时，人造革合成革行业是我国塑料行业中最赚钱的行业之一。上世纪末本世纪初，沿海各地合成革企业纷纷应运而生；也曾几何时，人造革合成革行业成为人们摇头议论的焦点，政府不敢贸然引进，企业周边居民怨声载道。人造革合成革企业在收获满满的经济效益后，却对环境造成了巨大伤害，对资源造成巨大浪费。如何减少资源浪费，消除环境危害？如何以水代油，实现合成革行业生态性革命？这是本世纪初谢镇铭及其团队首先提出的。

化危为机，从零到一的突围。2003年，谢镇铭在对我国合成革行业进行深入调研的基础上，率先提出合成革行业水性化的大胆设想。这一命题的提出，最初受到了很多的质疑和嘲讽。曾在2005年由某业内杂志社组织的高峰论坛上，即使面对谢镇铭团队用水性树脂做成的合成革样品，一些人还是在质疑。水怎能做革？这太神奇了，也太夸张了！

但随着业内专家的支持，特别是在中国塑协领导的关怀下，2007年3月，谢镇铭团队用水性树脂制造的首款大货合成革样品在香港国际皮革展上展出后，人们的怀疑变成了赞美和叹服。随后，5月份德国拜耳公司派专人到谢镇铭所在公司谈技术交流和合作。同年9月，上海国际皮革展上，谢镇铭创办的张家港佳宝环保树脂科技有限公司和德国拜耳公司分别展出了相应的水性合成革产品。此举成了当年全行业最大的热点。2008年5月，谢镇铭代表佳宝公司出席了科技部技术市场协会在人民大会堂召开的科技表彰大会，“水性树脂及生态合成革”项目获得中国技术市场协会科技成果金桥奖。该项目正式拉开了我国合成革行业“以水代油”、开创绿色转型的序幕。

持续创新，不断破局克难题。以无毒、生态、环保著称的水性树脂加工制造合成革，是在中国塑协具体支持下，我国首先提出并实施“油改水”推广。然而，从2003年到2022年这二十年的进程中，水性革的推广率在全行业还不到10%。

是什么原因导致水性合成革的发展困难重重且停滞不前？丽水鑫科生态合成革研究院院长谢镇铭曾这样回答记者：“是技术、合成革水性化的思路在于技术，技术需不断进行突破。”

谢镇铭说，合成革制造通常由三个工艺组成，即合成革干法工艺、湿法工艺和后装饰工艺。第一个十年，人们只是对水性干法工艺和后装饰工艺进行了推广应用。进入第二个十年即2012年以后，增长速度放缓，原因就是水性合成革湿法工艺无人问津，相关技术没有突破。

合成革湿法工艺的缺失就像飞鸟少了半个翅膀，很难正常飞行。因此，谢镇铭带领的丽水鑫科生态合成革研究院自2012年获批后，全面开展水

性湿法贝斯工艺研究。2014年，在浙江省科技厅及相关企业的配合下，研究院投入上千万元研究经费，使第一阶段的研究终于有了突破，即采用专用设备能生产出水性湿法贝斯。这一成果一时轰动了全行业，国家工信部、原环保部、轻工业联合会等部级单位及相关领导，都到现场参加水性湿法贝斯开机仪式并表示热烈祝贺。

但这项研究只是初级研究，或者说仅完成了不到一半，因为整个生产工艺必须在专用生产线上完成，这就意味着推广这项技术需要全行业革新生产线。所以，技术尽管先进，但无法全面推广。

因此，全行业对合成革的水性化产生了怀疑。2017年，尽管合成革贝斯水性干、湿法工艺研究明确列入工信部发展指南，尽管在政策导向上强有力保障了合成革水性化的发展，但大部分仍停留在水性干式贝斯、水性湿法贝斯研究依然很少。

为此，谢镇铭毅然离开经营性企业，带领自己的团队以丽水鑫科生态合成革研究院为平台，继续担当这个领域研究的主力军，集中精力对不需要设备重大改造的水性湿法工艺进行深入研究。

功夫不负有心人。2019年，以丽水鑫科生态合成革研究院、安徽大学、陕西科技大学组成研究团队的“基于水浴絮凝原理水性湿法贝斯制造工

艺及产业化”项目研究全面完成并通过了部级鉴定，结论为国际先进。该成果一举打破了水性湿法工艺一定要专用生产线的神话，即在普通油性生产线上稍做改造即可应用水性湿法工艺制造合成革贝斯，大大减轻了水性合成革推广难度。

再度克难，接受合成革水性化的终极挑战。这样一个部级项目突破行业内重大技术瓶颈，部级专家鉴定并受到一致高度肯定的项目，并没有让谢镇铭高兴起来，反而陷入了深思和忧虑。

因为，合成革湿法工艺使用树脂的量占合成革树脂用量的80%以上。而合成革水性湿法工艺，对水性树脂的要求极为苛刻，即水性树脂必须有足够的物理性能才能适应湿法工艺，要求水性树脂的分子量要做得足够大才行。而要达到这个要求，水性树脂的合成几乎必须用丙酮法工艺才能完成，因此会用到大量溶剂。

两个至关重要的问题摆在面前：一、丙酮法工艺使用丙酮量大，如何解决丙酮的回收利用是关键。国内一般中小型水性树脂企业，对溶剂几乎没有回收利用的，要么水性树脂不脱溶，要么脱溶不回收，或者由于回收浓度、纯度不高而无法利用，通常作为废水偷排倒掉，造成新的污染。这个问题不解决，就完全违背了推广水性材料的初衷。

二、假如全面推广脱溶回收，在当前水性树脂的合成工艺下，则必须对丙酮进行精馏才能利用。但不同于基础化工的水性树脂企业，精馏溶剂不仅安全管理跟不上，安监部门也批不了，即水性树脂企业要以危化品生产企业报批。如果树脂生产企业门槛很高，全行业没有一大批树脂生产企业介入，合成革水性化同样实现不了。

合成革湿法工艺的缺失就像飞鸟少了半个翅膀，很难正常飞行。因此，谢镇铭带领的丽水鑫科生态合成革研究院自2012年获批后，全面开展水性湿法贝斯工艺研究。2014年，在浙江省科技厅及相关企业的配合下，研究院投入上千万元研究经费，使第一阶段的研究终于有了突破，即采用专用设备能生产出水性湿法贝斯。这一成果一时轰动了全行业，国家工信部、原环保部、轻工业联合会等部级单位及相关领导，都到现场参加水性湿法贝斯开机仪式并表示热烈祝贺。

当然，整个项目的核心是溶剂的循环利用，只

有做到了循环利用，才能摆脱溶剂的精馏难题，才能将水性树脂生产企业从危化品生产企业种类中摆脱出来，才能有利于水性树脂生产企业发展，有利于推动相关下游企业的清洁生产，实现真正发展环保产业。

经研究院自行研究设计、改造的回收装置，溶剂回收率可稳定在85%以上，溶剂纯度确保在90%以上，完全可以实现回收溶剂不经精馏直接使用的项目设计要求。2023年“溶剂可循环使用水性树脂制造技术及装备”项目通过浙江省科技厅科技成果鉴定，更可喜的是，谢镇铭同福建一家龙头企业合作研发的项目“溶剂可循环使用水性树脂制造装备、树脂绿色制造及下游产业化应用”于2025年5月再次获国家工业信息发展中心组织的科技成果鉴定。

在谢镇铭看来，此项成果的鉴定通过，真正迎来了合成革水性的春天，才能真正推动行业走向绿色未来。

绿色未来 从技术突破到引领合成革 全行业生态革命

谢镇铭利用鑫科研究院平台，近十年来主持研究开发了40余项合成革制造方面的成果，涵盖水性仿真皮服装革、水性生态内饰墙革、水性运动鞋革、水性汽车座椅革、水性超纤革、水性抗病毒防护面料等多个领域，形成了全套的完整的水性合成革制造技术体系。这些成果目前已进入研发应用和合作推广等不同阶段，并与浙江梅盛超纤有限公司、福建华昌集团等多家行业头部企业开展产业化合作，加速了水性合成革技术的产业化进程。

“我的生命源于脚下这片热土，我的事业属于绿色发展的时代前沿。”谢镇铭如是说。作为合成革水性化研究的先行者，任何已有的成果都不会让他停下继续探索的脚步，也减少不了他对技术落地的终极渴望。谢镇铭针对广大合成革制造企业新技术应用中选材不精、工艺不熟的实际，还编写出版了多套针对合成革行业工程技术人员提升业务能力的培训教材，公开自己的研究心得和关键技术要旨，对推动合成革全面水性化作出了实实在在的努力和贡献。

面对而来的2026年是“十五五”规划开局之年，谢镇铭以推进绿色高质量发展的更加强烈的时代使命感，站在消费前沿，进行着提升合成革生态性、舒适性及超越真皮性能的更高层次研究，并深入开展资源集约利用、制品可回收可再生的合成革绿色循环经济技术研究。

在谢镇铭看来，科研工作者的使命不仅是解决当下问题，更要前瞻性地思考行业未来。对于合成革行业的未来，谢镇铭有着清晰而深刻的构想。

一是超越真皮，重新定义合成革舒适度的标准。他带领团队持续攻关，致力于开发出“超越真

皮性能”的生态合成革，这类新材料不仅具备真皮的质感与美观，更在透气性、透湿性、柔软度、耐老化性等关键指标上实现突破。通过分子结构优化、石墨烯等新材料应用和制革工艺革新，其产品能更有效地调节温度与湿度，带来更舒适的体感体验，为服装、家居、汽车内饰等领域提供更优选择。

二是循环经济，从源头到终端的全周期绿色治理。

谢镇铭更将目光投向合成革的整个生命周期，积极探索资源集约利用和制品可回收再生的可能性。他开始主持研究生物基合成革技术，坚定走利用可再生资源如玉米、秸秆等提取原料，从源头上减少对化石资源依赖的路径。同时，他致力于开发TPU、PUD等热塑性材料的造粒、纺丝及综合回收利用系统，旨在实现废旧合成革制品的闭环再生，真正践行“从摇篮到摇篮”的循环经济理念。

三是跨界融合，拓展合成革应用的无限可能。

谢镇铭的视野从未局限于合成革的传统应用领域，他敏锐地捕捉到市场的新需求，带领团队开发出抗病毒多功能可重复使用的防护服面料、水性生态型耐盐服装面料及海上防盐帆布、食品级水性PU浸胶手套等创新产品。这些探索不仅拓展了合成革的应用场景，更赋予了其健康、安全、防护等全新属性，展现了合成革材料在医疗、海洋、食品加工等特殊领域的巨大潜力。

四是专业协同，校企联动共建绿色生态体系。

他坚信，合成革行业的绿色转型需要全产业链各要素的协同努力。因此，他利用中国塑标委合成革分技术标委会委员身份，积极参与行业标准制定。他曾推动成立了中国首个生态合成革联盟，并发布了生态合成革联盟标准，为行业的规范化、可持续发展提供了重要指引。同时，他深知人才是创新的核心，因此注重专业人才培养教育，强调校企联动办学，编写出版了多套针对合成革行业工程技术人员的培训教材，着力培养产业转型升级所需

的高技能人才，为行业绿色发展注入持久动力。

谢镇铭40多年的科研之路，是持续创新、追求绿色环保的奋斗历程。他坚持从源头上减少污染，以水性技术重塑合成革行业，其研究成果不仅推动了技术进步，更为行业可持续发展指明了方向。他的经历表明，科技创新是推动产业升级和绿色转型的核心动力。

四十多年的不懈探索，谢镇铭以其创新创业实践与丰硕果实，为合成革行业探索出正确的方向，更展现了一位科技工作者对绿色发展使命的深刻理解。他以创新为笔，以实干为墨，不断书写着合成革行业可持续发展的崭新篇章。

四十多年的逐梦足迹，谢镇铭以赤子之心，见证了科技创新的力量，重塑产业生态，而这也是一场没有终点的生态革命。他的故事，不仅是梦想与坚持、创新与突破的故事，更是一个科研工作者对新时代绿色发展使命的诠释。

未来，他还将继续以水性科技为笔，同行业同仁一起在合成革行业的绿色舞台上不断描绘出更新更美的画卷。